

“做梦也想不到的事情实现了”

——百姓感受十六大以来大事

□新华社记者 张晓晶 晏国政 李俊义 周俏春 秦亚洲 贾立君 叶超 于新超

10月8日,新华社播发了中共中央文献研究室编写的《为全面建设小康社会、开创中国特色社会主义事业新局面而奋斗——党的十六大以来大事记》。对这个大事记记录的这些大事,老百姓更是有着切身的感受,他们的经历、故事、慨叹,是对党的十六大以来我国经济、社会生活巨大变化的生动诠释。

农民工邓良军: 咱们的孩子没输在起跑线上

2007年8月31日 全国优秀教师代表座谈会举行。胡锦涛总书记在会上讲话时指出:要把促进教育公平作为国家基本教育政策……

39岁的邓良军在成都干收荒匠已经12年了,每天骑着自行车,走街串巷吆喝着收废品。虽然辛苦,但今年他最担心的两个孩子的升学问题都如愿得到了解决:12岁的小儿子到成都名校树德实验中学读初一,16岁的大女儿也到成都读了中专。

邓良军是四川德阳中江县李都镇人,儿子女儿原来都在老家的学校读书。他欣慰地说:“能把农村老家的孩子接到成都这个大城市来读书,和城里孩子一起受教育,这在5年前做梦都不敢想。要说我们这些农民工最高兴的大事,就是咱们的孩子没输在起跑线上。”

在经济社会快速发展的同时,教育事业越来越受到政府的重视。在成都,城乡统筹、基础教育均衡发展,绝不仅仅是农民身份的转变,更在于让城乡居民共享城市的公共资源,包括教育资源。

河南省政法管理干部学院陈国维教授对党中央高度关注贫困大学生的学习和生活有更深的感触:“我们学校贫困大学生占总数的20%,都可以获得国家贴息的助学贷款。前些日子,物价上涨引起了中央的高度关注,为了保证学生生活质量不受影响,在中央的统一部署下,高校对学校食堂加大投入,确保饭菜质量不下降。仅我们学校就投入了40多万元。”

回想起自己10多年前上大学时的经历,陈国维教授唏嘘不已:从助学贷款到伙食补贴,确保受教育的权利不受贫富干扰;从就业指导到出台优惠政策鼓励到基层工作,争取学有所用,人尽其能。国家正在努力为大学生提供各项服务。

“青藏铁路像一条五彩哈达,给我们带来多姿多彩的生活”

2006年7月1日 青藏铁路全线建成通车……

“我有了工作,解开了全家人的愁疙瘩。”藏族姑娘拉珍高中毕业后在家闲了三年,去年一家私企老板因看好青藏铁路通车后带来的“火车商机”,救活了她所在的拉萨市桑木村青达陶瓷厂,周边30多位村民成为这里的工人,拉珍被聘为营销部开票员。她数着新领的工资掩饰不住内心的喜悦:“工人的月薪都在1500元以上,这是以前做梦也想不到的事情。”

国家耗资300多亿元兴建的青藏铁路二期工程,为西藏人民铺就了一条“金光大道”。

草甸连天,白云舒卷;雪山耀辉,牛羊遍野。藏北风光“浓缩点”当雄县当曲卡镇的“白莲度假村”迎来一批又一批游客。“远处是雪山,近处有河流,前面是青藏公路,后面是



铁路大桥。”主人多吉兴奋地告诉记者,青藏铁路开通之初他便发现游客常常在这里流连忘返,今年夏天他投资1万多元搭起9顶帐篷开“牧家乐”,几个月下来为他带来6万多元的收入。

西藏自治区旅游局副局长扎诺介绍,去年全区有2.9万名农牧民参与了旅游经营服务,人均年收入5300多元,同比增长153%。今年参与旅游服务业的农牧民增至4万多人,估计收益将更为可观。

青藏铁路通车后,来青海旅游的外地人比起以前多了。很多外地的游客都是坐飞机到西宁,游览完塔尔寺、青海湖等景点后,再转乘火车到拉萨。

被誉为西藏经济社会发展“助推器”的青藏铁路,也扩大了西藏百姓的活动面积。随旅行团乘火车到内地游玩归来的赤来旺姆老人说:“以前总觉得重重大山阻隔了通往内地的道路,现在坐火车就像跨越门槛一样容易。青藏铁路像一条五彩哈达,给我们带来多姿多彩的生活。”

“我们用无私和无畏战胜了那场灾难”

2003年4月13日 国务院召开全国非典型肺炎防治工作会议。4月14日,胡锦涛总书记到广东省疾病预防控制中心考察,深入了解防治非典型肺炎的情况……

谈起4年前那场突如其来的灾难,易金泉的声音有些颤动:“我们用无私和无畏战胜了那场灾难。”那时他还是广东外语外贸大学一名大三的学生。寒假刚过返回校园,整个城市被一种奇怪肺炎的疑云笼罩着。

作为一名学生干部,易金泉密切关注着非典疫情。他每天看新闻,印象最深的是电视上白衣天使们忘我的身影。那些为救治病人而牺牲的邓练贤、叶欣、范信德等,这些名字他一直记得,还记得曾为他们感动得掉过眼泪。

2003年3月的广州,是非典肆虐最猖狂的日子。他所在的学院也出现发烧的同学,陪同发烧学生去就诊成为他的常事。

4月10日至15日,中共中央总书记胡锦涛来广东考察;同月30

日,国务院总理温家宝也来到广东。易金泉和他的校友们对电视上那个经典画面至今依然记忆犹新:胡锦涛总书记“为一些群众的身体健康和生命安全受到严重威胁而感到揪心”的感人话语和向医务工作人员的深情鞠躬;温家宝总理走上街头,和群众亲切握手。两位国家领导人甚至都没有戴口罩。

易金泉说,那时整个广东就像被赋予了某种特别的精神,此前人们对非典的恐惧开始消失。人们和平日一样上班下班,生产、工作、学习秩序开始恢复正常。

非典期间,温家宝总理视察广东时,广东省委书记张德江曾告诉总理:“这段时间仅广州地区就有200多名抗击非典一线医护人员申请入党,其中30人被批准火线入党。”

易金泉所在的大学也掀起了入党高潮,他本人当时也是一名入党积极分子。他还记得,那一年,广外开始把学生党支部建在班上。为了有机会照顾发烧的同学,很多人递交了入党申请书,甚至有的班级一下就交来10多份申请。

家庭档案看变化

2003年8月3日 温家宝总理主持召开振兴东北老工业基地座谈会。2007年8月7日,国务院发出《关于解决城市低收入家庭住房困难的若干意见》……

走进沈阳市铁西区的孟宪成大爷家,客厅里两个小书柜格外引人注目。里面分上下两层整齐地摆放着40多本档案,每本都在封面标着分类。

孟大爷有记录的习惯,他在自己的家中设立了家庭档案,把几十年来家里的生活变化都写进了档案里。

沈阳的铁西区是中国早期民族工业发祥地之一,1905年就有了工业企业。新中国成立后,尤其是经过“一五”“二五”时期的建设,铁西成了国内最大的工业聚集区,当时沈阳市99家大中型国有企业中有90家在这里落户。1968年,在沈阳高压开关厂工作的孟大爷结婚后,有了自己的房子,不过只是一处低矮阴暗的平房,孟大爷在这房子里一住就是18年。

1986年,国务院批准对铁西区

实行总体改造,并作为全国唯一的区域性改造试点工程列入国家计划。两年后,孟大爷搬进了楼房。我们从孟大爷家档案中的照片看到,那幢楼房明显示带有20年前建筑的特点,仍有些简陋。

铁西区的发展经历十分曲折。尽管已经开始实施改造,但在向市场经济的转轨过程中,它仍难以迅速摆脱其发展功能单一的制约,最严重时这里曾出现90%以上企业处于停产半停产、13万产业工人下岗失业的状况。

2003年国家振兴东北等老工业基地战略出台,使沈阳踏上了振兴发展之路。铁西区适时重新调整了发展规划,围绕建设中国先进装备制造业中心的目标进行改造与发展;183户大中型企业开始从老城区陆续撤离,搬迁到其西部的沈阳经济开发区和细河经济区进行重新整合,一大批近乎“休克”的企业成功实现了体制转换、产业升级、结构优化。铁西老工业基地由此思路一转天地宽。

搬迁改造后,铁西区工业产值年均增长30%以上,税收是搬迁前的2.6倍。2007年6月,国家发展改革委和国务院振兴东北办授予沈阳市“铁西区老工业基地调整改造暨装备制造业发展示范区”称号。

现在,用“日新月异”形容铁西区的变化一点也不为过:过去烟囱林立、浓烟滚滚的老工业区,现在已被一条宽阔的道路,一块块整洁的绿地、一个个新型的住宅小区所取代,全区的绿化覆盖率已达到了37.5%。

孟大爷的生活随着铁西区的改造与建设也越来越好了。现在,孟大爷住在一幢高层住宅的16层,每逢家里来了客人,孟大爷都要兴致勃勃地介绍自己的新家:“92平方米的房子,光客厅就有25平方米呢。”

如今,65岁的孟大爷退休在家了,可每天整理家庭档案还是他的大事。孟大爷说:“国家发展了,咱老百姓的生活越来越好了,看着这些档案,也是一种乐趣。”

“好消息接二连三,农民的日子越过越舒坦”

2003年1月7日至8日 中央农村工作会议举行。胡锦涛总书

记在会上指出:必须统筹城乡经济社会发展,把解决好农业、农村和农民问题作为全党工作的重中之重,放在更加突出的位置。2003年3月27日,国务院发出《关于全面推进农村税费改革试点工作的意见》……

正在镇上参加技能培训的农村妇女温连兰说起现在的日子,感觉十分满足。她说:“这几年,有关农民的好消息接二连三,农民的日子越过越舒坦。”

山东济阳县垛石镇43岁的农民温连兰从小没有离开过农村,全家六口人,夫妻俩加上两位老人,女儿上职业学校,儿子上小学。她说,先是免了农业税,再是种地还能拿到各种补贴,这在以前连想都不敢想。她掰着手指数对记者说,现在可以拿到的补贴有:柴油补助、化肥补助、农机补助、良种补贴等好几种,一亩地能补100多元,一年补两次,都直接打到存折上。

温连兰说:“这几年,我们农民最大的感受是,致富的门路广了,只要勤劳肯干,政策是越来越有利于农民了!”

张江是河北省唐山迁安市的一位普通农民,日前在唐山市一所医院检查时,医生告诉他,他的妻子得了动脉夹层瘤,治好这个病至少需要10万元。张江向左邻右舍、亲戚朋友筹集了12万元,把妻子的病治好了。其后,张江面临着巨大的还债困难。然而,令张江惊喜的是,因为参加了新型农村合作医疗,当地给他们报销了1.5万元的医药费,唐山市又给了他们9000元大病救助款。“说句实话,这些钱真的很解渴,它解了我们的燃眉之急。”张江说。

张江是新型农村合作医疗千千万万个受益者之一。据了解,河北省自2003年开始新型农村合作医疗制度试点,随后逐步扩大试点范围。这项制度受到农民群众的普遍欢迎。

谈起党的富民政策,山西省浑源县裴村乡千哨移民新村农民李日荣2003年以前住在裴村乡一个名叫千哨村的偏远山村。他说:“当时的环境太破了。没有通往山外的路,住的是用木头搭的小平房,家里没有电,村里没有学校,孩子上学费劲,老人得病不能医,小病扛成大病,大病扛不住就没救了。”

2003年当地政府实施退耕还林生态移民工程,在山区20公里的平川地建起了移民新村。李日荣和3000多名乡亲就这样搬出了他们祖辈居住的小山村。他说:“刚开始村民们还不情愿,但住上半年后,就没有一个人愿意回去了。”

让村民们转变思想的是新村便捷的生活。李日荣说:“村里路面铺上了水泥,地下挖建了下水道,每家通上了自来水。村里还建起了小学,孩子可以就近免费入学。看病有了合作医疗,村里还建了敬老院……”

李日荣说:“现在乡亲们生活都好了,人均年收入能达到3000多元,是原来的五倍。我家现在每年收入也有2万元左右。”

李日荣说:“近几年国家对农民很重视,出台了那么多好政策,农民确实得到了实惠,生活发生了巨大变化。”

国事连着家事。一桩桩、一件件,当我们回首党的十六大以来的光辉历程时,不禁感叹:以前做梦也想不到的事情都实现了!

(新华社北京10月13日电)